

桃園市政府衛生局 107 年第 1 次性別平等專責小組 會議紀錄

壹、日期：107 年 3 月 1 日（星期四）下午 3 時

貳、地點：桃園市政府衛生局 401 會議室

參、主席：陳副局長麗娟

記錄：許琇雅

肆、出席人員：詳如簽到單

伍、主席致詞：（略）

陸、前次會議紀錄：經審視各委員皆無相關意見。

柒、工作報告：

一、本市性別平等政策方針各面向分工表：

（一）人口、婚姻與家庭面向

1. 政策方針 4

黃淑玲委員：建議分析健康幸福家庭補助計畫之原住民婦女接受服務率，倘其接受服務率低可加以宣導。

決議：針對原住民健康，請進行分析健康幸福家庭計畫(含中醫助孕養胎補助)之原住民利用率，倘利用率低可作為未來精進宣導政策之方向。

2. 政策方針 5

(1)張自強委員：本項政策方針之辦理成果較無法突顯性別相關議題，建議可補充與性平相關之成果，例如比較擴充前後之收置人員及服務人員女男比例。

(2)黃淑玲委員：長期照護為中央及地方積極推動的業務，建議補充長期規劃及目標值，例如目標增加多少加日間照顧中心及編列多少預算。

決議：請依委員建議於下次會議補充性平相關成果、社區服務據點預計目標值及與社會局分工方式，俾利呈現本市長期照護成果。

3. 政策方針 6

(1)黃淑玲委員：本項方針著重於身心障礙者之權益，建議可分析不同年齡、族群及性別之人數或需求，以達到政策方針之目標。

(2)長照科林幸慧委員回覆：有關衛政三項服務人數係因系統建置之關係，今年將修正系統，可分別統計男女人數。

決議：請依委員建議於下次會議補充接受服務之身心障礙者不同

年齡、族群及性別分析。

(二) 人身安全與司法面向

政策方針 1

1. 黃淑玲委員：建議將人數統計資料作為未來政策研擬之依據，另請說明性別統計之目的。且是否針對委外辦理宣導之團體進行監督，了解其辦理情形及內容與民眾需求是否符合，以達委外辦理之實質功效。
2. 心健科陳小燕委員回覆：因曾有委員建議將宣導人數進行性別分析，故針對民眾性別統計。宣導係依實際結合之不同性質職場及學校進行，而職場或學校會因屬性不同而有不同之性別比，並不會特別區分男女。另，本局亦持續針對委外團體進行監督及相關協助，共同針對不同場域之需求設計不同的議題，宣導後亦提供滿意度問卷，收集參與者之意見及回饋，以作為下一次宣導之規劃依據。

(三) 健康、醫療與照顧面向

1. 政策方針 2

黃淑玲委員：本方針重點為著重多元族群(含不同族群、年齡、地區及不同性傾向)之探討，倘健康幸福家庭計畫之服務人數已足夠，建議未來可進行相關統計分析(例原住民或不同地區之接受服務率)，使統計數據有意義且符合方針重點。

2. 政策方針 4

- (1) 黃淑玲委員：有關公費補助 HPV 疫苗施打之所需編列之經費較高，是否為必要之政策?請說明其危險性是否已降低以及接種完成率較低之原因。
- (2) 疾管科陳效君委員回覆：現 HPV 疫苗安全性高，且具至少 10 年之保護力，在未有性行為前施打效果最佳，故本市提供國中及高中職 1 至 3 年級女生衛教及免費疫苗施打，目前多個縣市政府皆採公費採購。有關接種完成率部分，為避免因心理因素造成集體暈針情形，現以民眾自行至合約院所施打而非至校園施打之方式執行。
- (3) 主席：本市注重青少年至其中年之健康狀況，故持續推動 HPV 疫苗免費施打，且目前國健署亦推動於國一女生全面施打，現 HPV 疫苗施打已為國家政策。

3. 政策方針 7

- (1) 黃淑玲委員：本項方針內涵強調不同性別及族群，故建議可針

對接受服務之性別及原住民人數進行分析，進而分析原因並研擬相關因應作為。

- (2) 心健科陳小燕委員回覆：女性較男性懂尋求資源協助，現已加強宣導並鼓勵男性主動尋求資源協助。本局已持續針對新住民及原住民提供心理健康諮詢服務，惟曾有委員建議勿把焦點放於「原住民」，避免汙名化之可能性，故往後依委員建議不刻意強調族群，故未特別於資料上列出。

決議：此分工表為內部追辦情形，不對外公開予民眾，故請於下次會議資料填列不同群族(男性、女性及原住民)之接受心理健康諮詢服務之人數或成果，未來可進行原因分析及政策之研擬方向。

4. 政策方針 13

- (1) 黃淑玲委員：男性醫事人員比例較低，是否有增加招募男性人員之可能性。
- (2) 張自強委員：有鑒於未來著力於長期照護之推動，於長期照護中心、醫療院所及相關長照單位之醫事人員性別比應有所注意，需考量未來進行長照服務時可能會因醫事人員性別未達平衡而引發性騷擾及安全照護之問題。
- (3) 主席：本項政策方針除醫療服務提供者性別平衡外，亦包含加強培訓具性別敏感度及多元文化觀點之醫療照護人力。

決議：請於下次會議補充現有人員如何培訓性別敏感度及性別意識概念，醫事人員及護理人力之性別比可與全國相比，是否有失衡狀況，倘有失衡狀況需據以研擬改進方式。

5. 政策方針 14

- (1) 黃淑玲委員：智齡學堂及家屬支持團體課程內容應具有性別視角之議題，建議相關課程可納入性騷擾防治議題。
- (2) 長照科林幸慧委員回覆：目前課程內容未設計性騷擾防治之內容，亦尚未有民眾提出相關建議，今(107)年將依委員建議將相關內容研擬至課程內。

決議：請依委員建議將性別視角及性騷擾防治及議題內容納入未來課程內容。

(四) 環境與交通面向

決議：經審視各委員皆無相關意見。

二、106 年度性別主流化各項工具完整年度執行成果：

決議：經審視各委員皆無相關意見。

三、性別影響評估案件

(一)106 年母乳哺育率改善計畫：

105 年委由蔡篤堅委員進行性別影響評估，依委員建議進行計畫修正並於 106 年實際執行，執行成果詳如會議手冊第 65 至 67 頁。

(二)107 年健康幸福家庭計畫：

106 年委由蔡篤堅委員進行性別影響評估，依委員建議進行計畫修正相關性別字眼及補助內容，將於本(107)年實際執行。

決議：經審視各委員皆無相關意見。

四、23 局處與民間組織或企業共同推動性平計畫及 14 局處性別平等具體行動措施

(一)106 年：別打白衣天使實施計畫

本計畫已於 106 年經委員輔導進行醫療暴力相關防治作為及訓練課程(成果詳如會議手冊第 79 至 80 頁)，因已將該理念持續落實於相關計畫中，故建議 107 及 108 年提選本局其他計畫進行輔導。

(二)未來執行方向：本案由各科室提報計畫分別共 4 案(詳如會議手冊第 83 至 86 頁)，擬提請討論並擇定本局 107 及 108 年執行方向。

1. 性平辦公室：性別平等具體行動措施及與民間組織或企業共同推動性平計畫可為同一案，且建議提報之計畫除與民間組織或企業合作外，亦鼓勵貴局考慮進行跨局處參與之可能性，爾後將由性平辦公室聘請委員進行輔導。

2. 張自強委員：所提報之 4 案皆各有特色，建議由長照科提報之「社區復健服務計畫」為執行方向。因長期照護為近年關注之議題，將長照及性平政策互相搭配，落實長照理念於桃園市 13 區，並建議未來可分析接受服務者及提供服務者之性別比率，以作為未來政策規劃之依據。

3. 黃淑玲委員：建議由第 4 案「社區復健服務計畫」作為外來 2 年之執行方向，未來推動時需與性別醫學觀念結合。

決議：經 2 位外聘委員建議，本局選定題目為長期照護科之「社區復健服務計畫」，並做為本局 107 年及 108 年推動之與民間組織或企業共同推動性平計畫及性別平等具體行動措施，未來請配合性平辦公室之輔導措施及委員建議進行具體規劃及精進作為。

五、本府 107 年性別平等業務輔導獎勵評審項目

(一)本案為中央 2 年 1 次之性平考評作業，本局配合性平辦公室分配之分工項目填列自評說明如會議手冊第 89 至 133 頁，請委員審視後

並提供建議，本局將於 107 年 3 月 9 日前回覆性平辦公室本案資料供其彙整，經大會委員後依其建議進行修正及補充。

(二) 性平辦公室：本府共計參加 2 次中央性平考評，分別為 105 年的試辦考評及本(107)年度考評，本府於 105 年取得優等。

(三) 張自強委員：衡量標準為中央規定，已有前次考評經驗且取得佳績，故可依各個局處及科室分工內容填列並由局內進行審視。

決議：提交本局自評資料，並配合性平辦公室規劃籌備期程辦理本案考評事宜。另，應針對 105 年考評委員意見部分作為本次考評填報依據，並於本(107)年進行考評後依考評建議辦理政策修正及精進規劃。

捌、臨時動議：無。

拾、散會時間：下午 5 時 10 分。

(本會議手冊資料詳如 <https://goo.gl/1vD9iq>)